

1464项产品出口退税率提高，惠及全省5574户出口企业

鲁企全年预计新增出口退税19.1亿元

□记者 代玲玲
通讯员 郭勇 孙昂 报道
本报济南讯 近日，财政部、税务总局联合发布公告，提高了1464项产品的出口退税率。据山东省税务局分析，本次出口退税率调整惠及全省出口企业5574户，涉及731种出口产品，化工产品、钢铁制品、农产品深加工等多个行业不同程度受益，全年预计新增出口退税19.1亿元。

赛公司的几种产品，退税率由6%、10%，提高到了13%，给企业发展打了一剂“强心针”。

“受贸易摩擦和新冠肺炎疫情的影响，我们出口产品的国际竞争优势后劲不足，这次出口退税率提高的新政策可谓一场‘及时雨’，估计能给我们增加4800万元的出口退税，有效缓解了资金压力。”该公司财务总监赵雅琳表示。

和赵雅琳有着同样感受的，还有山东美林卫浴公司的财务总监何珍奇，她所在的公司生产的坐便器、洗面器等高档卫生陶瓷产品主要销往美国。本次卫浴洁具出口退税率由10%提高到13%，预计增加公司退税款1073万元，同比增加87.66%。

“出口退税率调整政策在疫情特殊时期出台，对公司来说无疑是雪中送炭，这将进一步降低资金成本，增加企业利润，增强发展信心。”何珍奇说。

除了新型高科技产业，传统优势出口行业获利也十分明显。钢产品出口退税率由原来的10%提高至13%后，日照钢铁将增加出口退税1739万元，有效提升我省钢材产品的国际竞争力，并带动新一轮出口增加。

山东财经大学财税学院教授潘明星认为：“出口退税率提高，有利于降低企业运营成本，提升出口产品国际竞争力，提振出口企业的信心。”

据悉，为尽快让企业享受退税政策红

利，山东税务部门将相关优惠政策及解读通过“鲁税通”征纳互动平台、税务网站、微信公众号等多种渠道进行了广泛推送，并结合税收宣传月活动开展政策宣传。同时，利用12366热线、钉钉远程视频、微信群即时沟通等方式，多平台开展远程在线辅导，帮助企业进行可行性数据分析。

为进一步增强税收政策服务外贸发展的精准度，税务部门还大力推行税收顾问制度，实行“一户一策”建档服务，着力解决疫情特殊时期外贸企业遇到的问题和困难，为纳税人提供更加细致、精准的咨询和辅导，通过云端服务，为企业发展赋能。

山东首家公募基金管理公司落户青岛李沧，助力青岛国际院士港建设的背后——

引来金融活水 浇灌科技之花

□本报记者 张晓帆

今年3月，我省首家公募基金管理公司——兴华基金管理有限公司获中国证监会正式批复，在青岛国际院士港落地扎根。

兴华基金管理有限公司获批的经营范围包括公开募集证券投资基金管理、基金销售、私募资产管理等。该公募基金管理公司的批复是青岛乃至全省金融业的重要突破性成果。它的落户，与青岛国际院士港建设关系密切。

近年来，在省、市、区三联动机制推动下，位于李沧的青岛国际院士港，迅速形成百名国际院士集聚效应。特别在芯片、抗体、氢能等关键核心技术领域引进

了多名外籍和华裔外籍院士，启动打造千亿级产业集群。

随着院士港从无到有迅速成长，院士港科技成果转化资金掣肘开始显现，找“钱”迫在眉睫。作为监管最严格、运作最透明的资产管理机构——公募基金对一个地区的资产管理业人才聚集、资管生态建设意义重大。李沧下定决心，必须啃下“硬骨头”，千方百计把公募基金公司这一金融机构招来。

随着财富管理先行先试试验区等国家战略的不断叠加，李沧区金融体系的配套优势不断加大，逐渐获得了投资者的青睐。

“科技是木，金融是水。我们之所以能把兴华基金引进来，就是因为结合实际，认真分析，找准了基金公司最在乎的

是什么，并创造一个最顺畅的金融机构创业‘生态环境’。”李沧区委书记王希静道出了基金公司招引“旗开得胜”的缘由。

李沧联系上兴华基金管理有限公司总经理、原天弘基金副总经理张磊，邀请张磊及其团队多次在院士港考察——在双招双引“拼”环境、政策中，只要“一事一策”最大限度地破解这些瓶颈制约，把脉自身“独到优势”，落户水到渠成。

从基金公司管理人员工作和生活角度来看，李沧区有着优势，适合基金管理公司生长；既不在最热点，又不远离热点中心，虽是繁华区域，却无空间受限、交通拥堵等城市弊病。

在软环境打造上，青岛拥有多家

(所)基金托管业务资格的金融机构、高校和研究所，集聚了一批专业人才，这都为李沧、为兴华基金“量身定制”招聘基金运营、IT和风险控制等中后台人员提供了人才蓄水池。

“既有优美的‘硬’环境，也有宽松的‘软’环境，青岛国际院士港二者兼备，所以我们第一次在院士港见面，就决定来这里创业。这里的政府有担当、敢作为，提供‘妈妈式’服务，不把‘零跑腿’当空话。”张磊说，公司落户后，将发起设立多只公募基金产品，并借助青岛国际院士港形成的国际院士、创新团队的智慧，提升投资管理的科学性和投资业绩的可持续性，服务山东实体经济新旧动能转换。

每日疫情动态

4月19日0时至24时，山东本地无新增疑似病例、确诊病例。

累计报告确诊病例763例

死亡7例

治愈出院752例

山东无新增境外输入疑似病例、确诊病例。

累计报告境外输入确诊病例24例

无新增治愈出院病例

累计治愈出院13例

●山东无新增无症状感染者。正在隔离观察治疗的无症状感染者9例(其中境外输入6例，外省输入1例)。

防控提示

要合理饮食和适度运动，不要盲目进补。健康的体魄是抵御疾病的基础，应当规律作息、合理饮食。要保证充足睡眠，可采取室内无器械运动健身，如室外健身，注意保持社交距离。不要轻信宣称可预防新冠病毒的食物，在遵循《中国居民膳食指南》建议的同时，保证充足的新鲜果蔬和优质蛋白的摄入。(□记者 李振 整理)

战地日记

值得纪念的一天

2月20日 星期四 武汉 晴



刘晓彬 我省第六批援助湖北医疗队队员、山东大学第二医院心内重症室主管护师

今天是我们医疗队来到武汉的第12天，一早醒来就看见医疗队微信群里振奋人心的好消息：28床患者两次核酸检测为阴性，今天要出院了，他是我们救治的患者中第一个要出院的。接下来，“战友们”的对话也让我越来越激动：6床患者也快出院了，今天要做第二次核酸检测。51床患者也快治愈出院了。越来越多的患者病情在好转。大家情不自禁地在群里“鼓掌”。虽然我们都在各自的房间里相互不能见面，但我能感觉到，大家今天一定都会有个好心情。

2月9日到达武汉后，我们医疗队就马不停蹄地开始了救治患者的筹备工作，10日晚收治首批25名患者，11日又收治了18名患者。

刚开始的几天经常听到有患者病情加重，转至ICU继续治疗的消息，心情真的是降到了冰点。但是许多患者对我们工作的肯定、鼓励又让我充满信心。24床患者是位年纪比较大的老人，听力不是很好，我就慢慢地问：“我说的话您能听懂吗？”他戴着吸氧面罩费力地跟我说：“姑娘我能听懂，我知道你们是山东的，谢谢你们来帮助我们，我会加油的。”我给老人比出了加油的手势，老人点了点头。

第12天，真是值得纪念的日子。患者开始出院，我们医疗队队员对治疗、护理有了经验，患者也增加了战胜病魔的信心，我们一定会凯旋！战友们加油！山东医疗队加油！武汉加油！中国加油！(□记者 赵丰 整理)

我省向困难职工发放疫情期间生活补贴558万余元

□记者 刘一颖 通讯员 刘晓林 邱军安 报道
本报济南讯 为帮助困难职工在疫情期过渡难关，近日省总工会已拨付558.6万元中央和省财政专项帮扶资金，按照每户3000元标准，对1862户全国级在档困难职工发放疫情期生活补贴，保障困难职工家庭基本生活。

按照要求，各市总工会、省总工会职工帮扶中心要简化工作程序，加快办理进度，将资金尽快发放到困难职工手中。各市总工会要加大地方财政、工会经费、社会捐助等资金筹措力度，对市、县级建档困难职工发放疫情期生活补贴，保障困难职工家庭基本生活。可将脱困一年内的困难职工家庭、感染新冠肺炎职工和病亡职工家属纳入本次发放范围，并严格做好信息登记备案。

据了解，疫情发生以来，全省各级工会及时掌握困难职工家庭的困难状况和疫情防控措施落实情况，通过发放生活补贴、赠送疫情防控防护用品、开展心理咨询服务、提供创业就业支持等措施，帮助困难职工解决实际困难。

(上接第一版)他们把很大一部分功劳归结于开发区“一个产业一个研究院”的战略性科技布局。

开发区的核心驱动力在于科技创新，这也决定了园区产业的质量和承载力上限。在邹城经济开发区改革中，管委会撤掉了5个部门，唯一新增的就是科技合作局。围绕高端装备制造、精细化工和新材料新能源等3个主导产业，新部门主要负责产业转型的引导和平台搭建，不仅强化专业性研究院对主导产业的引领，更尝试通过以企业为主导的产学研合作，充分遵循市场规律，让科技拉着产业龙头跑。

去年，济信汽配花大价钱从国外进口的生产设备在使用中出现了严重的“水土不服”，由于公司生产的刹车片型号较多、形状大小不一，起抓取作用的机械臂频频出错，近半数“过失”只能人工弥补。接到企业求助的机器人研究院，通过程式修改和设备改造，迅速提升了生产设备的适应性，将抓取率由50%提高到了95%，解了企业的燃眉之急。

“我们的主业不是生产机器人，而是通过机器人技术的应用，提升传统制造业企业的智能化程度，进而强化整个产业的竞争力。”机器人研究院院长于洪金告诉记者，开发区改革后，科技合作局将研究院的任务聚焦在了传统制造业企业的数字赋能上。目前，30多家制造企业通过研究院进行了以机器人技术为核心的智能升级。

从以山东荣信煤化有限公司为依托加紧建设新能源新材料研究院，专注进行煤化工产品和新材料的研发；到发起成立山东绿色化工产业技术创新战略联盟，形成“政产学研”的互动交流机制；再到建立健康医药专业性科技企业孵化器，批量孵化生物医药产业项目……开发区改革，使得每个龙头项目都能与科研机构形成常态化的有效互动，汇聚为整个产业的核心竞争力。

返乡创业带起“扶贫花海”

□记者 卢鹏

通讯员 杜显葆 报道

眼下，沂南县湖头镇“小红花”基地迎来丰收季。45岁的王世玉毕业后在青岛一家国企负责外贸业务。2015年他放弃高薪职位，回到老家沂蒙山区创业，从国外引种能提取色素和抗氧化剂的“小红花”。目前在沂南县和沂水县发展起500亩的“扶贫花海”，亩均年收益8000元，带动当地农民脱贫致富。图为王世玉在指导农民管理“小红花”。

“发现身边之美”摄影大赛参与方式详见大众日报客户端。



点亮志愿之光 汇聚战“疫”力量

战疫最美志愿者

□本报记者 齐静

奋战抗“疫”一线，守护一方平安。疫情发生以来，山东志愿者们冲锋上阵、忘我向前，用行动点亮志愿之光，用爱心汇聚战“疫”力量，用奉献精神书写最美华章。

用实际行动诠释军人本色

在泰安市岳岳区道朗镇，有一支平均年龄40岁的抗疫志愿突击队：他们是退伍老兵，坚守着“若有战，召必回”的庄严承诺；他们是共产党员，把服务群众视为责任与担当。他们就是道朗镇退役军人志愿服务队。

疫情发生后，退役军人、道朗镇林业站站长袁风雷第一时间行动，很快召集了12名战友，成立了道朗镇退役军人抗疫志愿服务队。白天，他们坚守在自己的工作岗位上，晚上又赶赴泰安一级路段留验站值守，担负起对过往人员测量体温、车辆消毒等工作。夜间气温降至零下，寒风刺骨，但没有一个人诉苦，大家打起精神，确保过往车辆消毒、登记不间断。

“作为退役军人、共产党员，我们应该发挥模范带头作用，做多力所能及的事，带动更多志愿者参与其中。”袁风雷说。

“疫情面前，我们是一家人”

“1月21日以来，我市发生新冠肺炎疫情，在抗疫关键时刻，你们心系黄冈、雪中送炭，及时向我们捐赠疫情防控物资，有力支援了我市疫情防控工作……”3月2日，日照平安志愿者协会雷锋救援队收到一封来自湖北省黄冈市疫情防控指挥部的感谢信。

2月4日，得知黄冈各类物资紧缺情况后，日照平安志愿者协会马上行动，48小时内募集了医用酒精2.5吨、蔬菜2吨、一次性餐盒2.2万个，并将防疫物资运送到黄冈。“为了保障物资顺利运抵黄冈，我们还协调了交通运输、疾控、交警等部门。疫情面前，我们都是家人。”日照平安志愿者协会办公室负责人申晗彤说。

岚山高铁站来往人员多，是防控压力较大的地方。协会志愿者郑成栋主动请缨，带领其他几位志愿者在高铁站坚守50天，并自费购买防疫物资送给一线防疫人员，用行动书写责任与担当。

只要有需要，还会立刻出发

2月8日上午，聊城市特战救援队志愿者协会志愿者来到聊城市开发区东城街道，对大型商超、商住小区等进行全面消杀。疫情防控启动以来，不少社区、单位面临防控人手不足问题，该志愿者协会下属十支队伍主动行动，连续多天对人员密集区域进行义务消杀。

“协会成立目的就是要在各类救援中贡献力量，参与疫情防控工作，我们又不容辞。”聊城市特战救援队志愿者协会会长秦一杰说。2月14日，根据相关需求，聊城特战救援队志愿者协会又专门抽调了18名志愿者组成“特战突击队”，分两批次赴湖北省配合消杀防疫工作。

在湖北省武汉市、黄冈市、荆门市和江陵县，“特战突击队”队员平均每天工作10小时以上，累了就席地而眠，饿了就吃泡面补充能量。“只要有需要，我们还会立刻出发。”秦一杰说。

伸出援手是志愿者应该做的

1月31日，德州市志愿者协会组织志愿者们将价值8000余元的口罩、消毒液等防疫用品送给德城区环卫工人和各街道办事处；2月3日，他们又带着价值7000余元的防疫物资，来到黄河涯镇、高铁德州东站等地，将其交给抗疫一线的工作人员。“危急时刻，伸出援手，这是志愿者应该做的。”德州市志愿者协会秘书长杨明

说。

疫情发生后，德州市志愿者协会马上组织志愿者成立抗击疫情志愿行动小组，并发动社会各界爱心人士、爱心人士参与疫情防控。协会先后筹备、捐赠了价值3万余元的消毒液、医用口罩等防疫用品，同时还发动300名志愿者参与线上志愿服务防疫宣传，用书法、诗歌、朗读、绘画等形式，倡导全民重视学习疫情防控知识。

千余位专家参与志愿心理咨询

为抗击疫情筑牢“心防线”，1月30日，山东省心理卫生协会发出倡议书，倡导心理卫生工作者发挥专业优势，开展专业服务。随后，全省16市60余家相关单位开通咨询热线，1039位专家参与热线志愿服务，山东省心理卫生协会心理援助专家志愿者团队成立。

专家志愿者团队每周发布全省疫情心理志愿服务信息简报，总结分析全省各市热点问题。不仅如此，山东省心理卫生协会还成立了新冠肺炎心理危机干预专家组，积极开展心理危机干预、心理援助服务在线专业培训，先后分享各类培训内容100余项。

“作为心理咨询工作者，能通过专业特长帮助公众，我们感到特别自豪。”心理援助志愿者李颖说。